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  Розглянутo нагальну ситуацію з  
використання земель сільськогосподарського 
 призначення в умовах відсутності 
легального ринку землі. 

За останні десятиліття відбулися серйозні зміни в усіх складових Українського 
суспільства. Створено нову політичну систему, економіка країни в основному перейшла 
на ринкові основи, проведені аграрні та земельні перетворення. Однак економіка країни, а 
особливо її аграрний сектор, перебуває в глибокій і затяжній кризі. Це було визначено 
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порядком реформування. Висунута ідея про те, що ринок своєю невидимою рукою все 
налагодить, фактично привела до руйнування системи виробництва.   

Реформування в більшості сфер економіки виявилося не підготованими. Показова 
щодо цього ситуація із проведенням земельної реформи. Багато років планової економіки 
сформували стійкий об'єкт керування, де його предметом керування були прогнозовані 
процеси і явища, що мали невисоку швидкість здійснення та зміни.  

Твердість системи керування не вимагала глибокого вивчення їхнього змісту. Сила 
управлінських рішень, заснованих на витратній економіці, була такою  великою, що 
насильно трансформувала цілком закономірні процеси у використанні землі. Однак це 
часто приводило до непомітного для органів керування нагромадженню маси 
непізнаваних явищ, які надалі формували значні негативні наслідки, що вимагали нових 
управлінських рішень по їхньому усуненню.  

Неквапливий хід планових земельних перетворень сформував відповідний зміст і 
порядок землевпорядження. Спеціальної підготовки до здійснення земельної реформи не 
проводилося. Період реформування мабуть був занадто коротким. За цей період 
землевпорядження не змогло забезпечити якісного рішення поставлених проблем у сфері 
землекористування.  

Це було пов'язане з відсутністю теоретичного й методичного забезпечення та 
слабким  матеріальним забезпеченням  землевпорядних інституцій, що зокрема привело 
до приватизації не придатних для сільськогосподарського використання земель, 
неточному встановленню границь земельної власності, наявності значного числа недоліків 
землекористуванні та їхньої нестійкості.  

У результаті реформування земельні відносини серйозно ускладнилися: виникли 
нові явища й процеси у використанні землі, а також різновид старих. У природній 
складовій земельних ресурсів відзначається різке посилення негативних явищ і процесів 
унаслідок загального збільшення за останні десятиліття антропогенного впливу та 
відсутності стримуючих заходів.  

Відзначається дроблення раніше єдиних природних процесів, поява безлічі 
різновидів, пов'язаних з характером впливу використання землі; посилення їхньої 
інтенсивності та швидкості. Внаслідок переривання, і так явно недостатнього, 
систематичного вивчення земель (моніторинг існує швидше на папері), всі частіше 
проявляються природні процеси, що приводять до катастрофічних наслідків (ерозія, 
забруднення, виснаження ґрунтів).  

Не менш складна ситуація в економічній складовій системи земельних ресурсів. 
Велике сільськогосподарське землекористування значною мірою зруйновано. Виникла 
суміш різноманітних за розмірами господарюючих суб'єктів, для яких головною метою 
стала максимізація виробництва не продукції, а прибутку.  

Це приводить до протилежних явищ у системі землекористування: незасівання 
частини площі ріллі, невикористання значної частини кормових угідь в одних і надмірно 
інтенсивне (навіть хижацьке) використання ріллі в інших. З'явилися суб'єкти земельних 
відносин зі складними, найчастіше протилежними економічними інтересами, що 
приводить до загальної нестабільності.  

Але найбільшої трансформації зазнала правова складова об'єкта керування. Досить 
одноманітний дореформений земельно-правовий простір серйозно ускладнився. У ньому 
виникли й продовжують з'являтися нові форми прав власності, користування, види 
обмежень та обтяженні прав на землю. Організаційно дотепер система землекористування 
в основному не оформлена: відсутні встановлені на місцевості границі в більшості 
сільськогосподарських землекористувань.  

Реального розподілу земель, що перебувають у веденні сільських адміністрацій, від 
земель сільськогосподарських організацій не відбулося. Для наведення порядку в системі 
землекористування необхідне посилення державного керування цими процесами, але не з 
позицій твердого адміністрування, а зваженої участі держави в дозволі виниклих проблем, 
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допомоги конкретним землекористувачам. Це викликає потребу в удосконалюванні всієї 
системи керування земельними ресурсами, особливо в частині її найбільш діючого 
механізму – землевпорядження. Методологія керування земельними ресурсами 
сільськогосподарського виробництва, як і його головного механізму – землевпорядження, 
опирається на роль, значення землі в сучасному суспільстві та загальній теорії керування. 
Комплексне дослідження ролі землі стосовно до її справжньої значимості в житті 
суспільства є найбільш актуальною науковою проблемою в сучасних умовах.  

Раніше земля розумілася й вивчалася головним чином як природний комплекс і 
засіб виробництва, реально вона завжди існувала і як природний ресурс, засіб рекреації. 
Крім того, внаслідок проведених ринкових перетворень земля стала об'єктом приватної 
власності, майном, товаром. Це значно ускладнює об'єкт керування та вносить серйозні 
зміни в систему керування не тільки сільськогосподарським виробництвом, а й 
земельними ресурсами: виникає нагальна потреба вироблення нових цілей, завдань, 
механізмів реалізації. Потрібне значне вдосконалювання теорії землевпорядження як 
основного механізму керування сільськогосподарським землекористуванням і почасти 
самим виробництвом. 
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